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tber die *Kopfafb ter

Die Kepfarbelte' darau_f dass ihr . i

Ihr Kopf ernihrt s 1n'unserer 7eit besser, wenn er .
viel Schddliches ausheckt. Darum-sagte Me-Ti von ihnen: "
ih? Fleiss macht mir Kummer.

_ Bertolt Brecht
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sich dann auch‘bei‘derfAdSWértﬁng‘derdegeh5gezéigt‘fdass Unzufriedenheit iber
‘Vbrlesungen melst aus verschledenen Grnnden erwachsen. Jedoch sind dles oft: Grﬁnde,
bei denen die VCS (z. B durch Publlkatlon von. Autographien) nur bedlngt Ahhllfe

schaffen kann, d.hs eine Beseltlgung des oft ‘vorhendenen latenten Unmutes ﬂber

: Vorlesungen (und auch Labor:“kkfk mur dann erfolgen, wenn man auch auf Dozenten—

seite bereltklst, fal

OtWBHH‘g &uf Grund der Ergebnlsse des Fragebogens, ein
“¥ritisches Usberdenken der

wir 1mmer im ﬁugeibehalten musscn, 1st das Wohl unserer. Schule" =.und: dlesem ist

durch n;cht ansprechende Vorlesungen nicht gedlent,

onden Auswertung des Bogen"(der vorher i

k,g nskunter grossem Arbelt

7saufwand von Nanfre "terselten)

@rarl im Rechenzentpumﬁbe‘ beltet wurde, 11 Co

ndexs pragnant

kkjwaren. Eln 0 1g1nal der Computerauswertung wurde der tudlenplan mmlsslon zug

stel]t ‘Dln'welueres kann vei der VCS elngesehen werden.~f

Die AuSwérﬁung'cer Frage, welb en Beruf: (bt dein Véteftads

ergab lber die 3 aus-

k’géwertgten ahrelinge (l., 3 SQ;Séh;)Vfolgendes Ergebnis

Bauer'Arb' ter

 gggest." Akad. uelbst. keln Kbmmentar

. Sem.

1 , 38,60 20.50 25,00 3.9
- 3. ~s'emy.fi. . '11.,54 . 30.80  38.50 19.20 0
3. Sem. Ch. 9.68 - 41.90  29.0 16,10 = 3.25
s.sem 3. 2500 0 15,50 3750 o500 ¢ 0O

5

‘ f,Seme~Ch‘."‘~~‘~ 9.52 33;;-3," s k1'9.o'5f a.‘e'o

Dle Zahlen zelgen 1nnerhalb der verschledenen Jahrg&n e ””r gerlngfuglge Abwei-

chungen. Gerlngfuglge Abwe1chungen welsen diese Zahlen aber auch gegenuber den

- Verhaltnlssen an dez Gesamthochschule und an der:Uhlver

So entstammen:50 % d S udenten der bchlch der Akademlker oder Selbstandlgen,k

elner Schlcht die etwa 10 % bis 15 % der Bevolkerung stellt hlngegen Gur 4%

der Studenten Bauern— dder Arbelterfamlllen (ca. 50 % der Gesamtbevblkerung)

[50 1L = 14 50, ‘erfinde weltere lustige Belsplele.]'7




i Die Frage | . \
J& 1 Mit finanziellen Schwierigkeiten




4)‘Ist der Anfbau der Vorlesung zu unsystematisch ‘2
- (Ja / Nein / kein Kommentar)
5) Werden auf der Tafel zu wenig Notizen gemacht' 7 -
(Ja / Nein / kein Kommentar) .
6) Ist die Darstellung. auf. der Tafel Zu unuberslchtllch 9
(Ja'/ Nein / kein’ Kbmmentar) :

A'hﬂm~ésrlk u n'g zu deh'nachfoigendén'iusammehgefa53£en Ergebnissén:

i:Die Frage nach der allgemelnen Zufrledenhelt wurde bel allen Vbrlesungen ausgewer=:
;“tet die Fragen 2 bls 6, dle dle Grunde elner allfalllgen Unzufrledenhelt Zu:er—
 'fassen versuchten wurden nur dann behandelt wenn sich eine klare Mehrhelt fir

¥;"ja" entschled. (U'a“'sp;egelp e1nen'unbefr1ed;genden Punktiln'derkVorlesung f

- wieder.)

~ Bin relativ grosser Teil der Studenten entschied sich fir die Antwort kein
"gKomeﬁﬁar'_', ,‘bésonde‘rs;beiﬁdean;rage'nf 2 bisb. (Bis 60 %, meistens um'20 bis 40
fPrdZenh.),Es werden im folgenden:nur deutliche Anomalien vermerkt: '

' Die Zahlen drﬂcken dle Antworten in Prozenten der total elngegangenen Antworten'
S aus. k k : :

Die Ergebnlsse

ks Semester (ws: 71/72)

i Analysis I (Prof Buhlmann) 1. Sem..

,65 % erklarten SlCh zufr‘ den 32 nlcht ganz; der elnzlge Elnwand betraf d1e

:';'Geschwindlgkelt des Vortrages WO 34 % "ja" angaben gegen 19 "neln"

'zPhysﬂ(I (Prot. Kneubuhl) 1 Sem..

‘ Deut1ich unzufrleden war man mlt dleser Vbrlesung 55 % "nlcht ganz" and ‘10 "gar
nicht! :Auch sie wurde zZu schnell vorgetragen (57 gegen 17) und: zudem wurden zu
© hohe' Anforderungen an das Verstﬁndnls gestellt 66 % entschleden slch fr "Ja"

'77 fﬂr "neln" :







Sy
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Ana1y51s 11T (Pro : Blatter) 3 Sem.i

e1n21ger Eln‘an

wurd gut beurtellt (58 % "jalt, 31 %imdicht ganz" 8 % "gar nlcht")

dle Geschw1nd1gkelt war fir 31:% zu gross (fur 19 % nlcht)

gen (lh "3&" 62 "n31n")

',tAnorganlsche Chemle I (ETof Schnelder) 3 Sem..

',‘ﬁierbk esung wurde gleichze:tlg vom 3. und 5% Sem. bouucht "Die’ drlttsemestrlgen
"waren mshrheltllch nicht ganz zufrleden (h5 Z, 39 % waren sogar "gar nicht zufrie~
~den"), $knan ging es zu schnell (53 gegen 26 %) und die Vorlesung war zu anspruchs—
. voll (45 % "Ja"' 19 "neln") i .

Das fiinfte Sem. war mehrheltllch zufrleden (57 % "Ja" 43 “hicht“ganZ"); obwohl es

auch 1hnen z2u ansprucbsvoll war. Hlngegen fanden 51e es nlcht zu schnell vorgetra—

k/va'nlcht ganz zufrieden (5A %), man fand sich vor zu. hohe Anforderungen

;' an das Vérstandnls gestellt (h2 % gegen 35 %) der Aufbau war 21 unsystematlsch
;1(h2 % gegen 32 %) und d1e Darstellung war auch nlcht befriedlgend (58 % gegen 19 %)

5. s,émeSfér,f,(wsﬂ,?7‘1/“72);,5'Ri¢htuhg“ ‘c‘hemf.;lng., .

"Die‘Zéhléh aus dén hﬁdhéteh fﬂnf Vorlesungen stammer von nur '8 Fragebogen,. sie
: kwelsen eine entsprechend hohe Streuung auf.: 2udem.ist der Antell von "keln Kommen—

' tar" melst 50 %

Chemlsche Reaktlonstechnlk (Prof. gut resp. Prof. Bourne) 5 Sem..;'

 ;kAustauschvorgange (ITof Har 1and) 5 Sem..;

!zus1eden, 13 nlcht ganz) Sl

Man war im allgemeln n zufrleden bei Prof. Bourne etwas mehr 75 %) als be1

. Prof. Gut (50 %)

5'Wen1ger gut 51eht es hler aus, da dle Hélfte'"gar n1cht zufrleden war (38 % waren

ar etwas zu schnell vorgetragen (38 % "J&" 63 %

‘  Enthaltungen~Rekord ‘) und zu angpruchsvoll fﬂrkBB;%‘(gegen 13)
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Chemlscha Verfahrenstechnik (Prof Richarz) 5. Sem

'.\Die Vorlssun .wurde gut beurteilt 63 % waren’zufr ede' 'Dagérenﬂ,B«%w"nicht ganz™,
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Phx31k . ;
Die Beurtellung der schrlftlichen w1e der, mﬁndllchen Prﬂfung ist nicht beso

gut. Die schr1ftl Prufung erschelnt der Mehrhelt eher als sportllcher Wettbewerb

anstatt elner objektlven Prufung an' einer Techn Hochschule.

‘ - : - . Chem. Ing. : : Dipl. Chem.u
Objkeik‘yhivit'é;ﬁ': Schriftlich ja 50 % nein 30 % ja L % nein 36 % '
. Mundlien 70 % 25% G iBag
Information:  susreichend 75.% 10-% 68:%
o nichtig CeoB5 % 5% 80:%

'e Kenntnlssa sind- ausschlaggebend/0: % : 5 : Lo %
% Le Geschwindigkeit:ist primir = 50 % = e 60 %
Berticksichtigung: Laborarbeit;etc. 10 % 90 % 20 % a2 %

Interessant 1st dass die Ingsnleure die Priifung wenlger kritisch beurtellen
als die Dlpl Chemlker. ' § .

2. VORDIPLOM gHerbst 'Zl)

(Beurteilung des damallgen 5. Semesters Richtung Dlpl Chem. &:Chem:Ing. ).

Ph151kallsche Gheml e
... Dipl.Chem. = =

. . ; 7 Chem.;Ing.; o
'Ob;jektivit'at:l schri‘ftlic’h v 3875 % nein 0% T8 89 % nein 6%
, mindlieh ol S0 a0% 0 o 6%5 0%
Information:: susreichend s 0% 61 % 6%

. richtig. 25% 0% 502 0%
D1e Kenntnisse _sind susschlaggebend 25 % : - 289%
Die Geschwindigkeit ist primar 75 % = y T
Berlicksichtigung Laborarbeit stc.  50% . 25% -  28%. 72:%

éf“e v1elen Enthaltungen (100 v kein Kommentar be1 gewissen Fragen) welsen:sicherlich

f-,cht ~auf Begeisterung hin,

OrganischefChgmie‘ i g
: o . Chem.,Ing.

. - . o . D1p1 Chem, .
ob;}e‘ ivitﬁﬁ?, sch;-ii‘i;lich , k Ja 75 % nein 2 “% “‘J'a 17 % nein 0O %
. nimalien r 0% o0z 78 % 0%
Information: ausreichend o 0% ~75f%1 : 50 % 22 %
’ - rlchtlg ’“~: 0% ’ 25'%:" L % 6% 3
D1e Kénntnisse sind ausschlaggebend . ~:"25 % i k'*klik 28% k
Die Geschwindlgkeit ist prlmﬁr : : : ;525 % . 6:% :

Beruck51ehtigung Laborarbeit, etc. kf 50 % - ‘25;%: ‘ 33% 6T %







‘ Woraus besteht das "I”chher" 2 Inte‘

: Chemlker 1n der Industrle faul seln kann oder nlcht Vielmehr stellt sich dle hrage,
; D.B:Ugbérblich

fInformqtlon 1rgendw1e verwertet w1rd Oder anderu ga agt s wenn ' sig zu, eln

“‘arbeit seine genlalen Ideen ausnufuhren haben;

das‘ ct emléstudlum
oder der aufstleg
ﬁdle herrschende klasse 9

Venlge “TH—Stuuenuen uchlagen sxch ‘aus lauter Vergnﬂgan aurch das Studlum . Man

L 1stet gine Yurzfllutlgp Anstrengung, 1ndem man auf eine gemﬂtllche Lebensart

.verzlchtet ~und men: stallt ulCh vor, das alles nachher tuchtlg nqchzuholpn

SSAht”ist‘hicht 56 ‘sehr die Frage ob méh al -

inw1efern man es”selber bestlmmen kann.

wird fﬁr,den Plnzelnpn (egal, ob Arbalter oder Akademlker) nu,,in—

s fﬂr”selnen Arbeltsberelch,notwendlg 1st. Han\kann 51ch

. also nur. dann Lberfcle Funktionsweise des Betrlebos informieren; wenn dle'ertnlltb

hohe—,

. reh”Léistung Lihrts Nan hhtet 51ch\davor Kenntnlsse zuginglich zu machen die

eine Interpretatlon des Produktxonsprozesses 1m gosullsvhaf 71che1kPahmsn gestat-

ten wirden. :Aul ‘dem Papler 51nd fast alle Akauemlkerf dlc mrhr als Zwel Jahre im
Betrlebf51nd,k"leltendekAngestollts".:Ls 1st;lnteregsant};;n@der Praxis zu. sehen,

was das beinhal;ét Am Beispie1~ein=r Sparte des Fbrschungslabors eines mittel—

grosaen westdeu,schen chemlschek‘Konzerns (Schsrlng AG)' es. arbelton dort ca.
30 Nann, 1nk1 Lehrllnge, Laborantcn und Materlalverwalter Vbn dlesen 30 sind 8

Chemlker mlt abgeschlossener Doktorarbelt Das helsst also eln Verhaltnls von

etwa l

Jedar Akademlkerkhat et -5 dr31 M urbnltnr dle neben der ‘Routine-

tellen, in demen men

"des Laboranten durch eine unterschledllche Quallflkatlon unterscheldet

rotzdem cine Grund]agenarbelt ist,

Man mdsste den Chemlker, anstatt den

: Uobel das AdJektzv "hoheren" 51ch auf den Iohn b821eht.




handelt smh m.cht um Werbung eines VC&-Prési en
nach inem Nachfolger, sondern die Information geh

: amtaltungen zu

'mlb welcher Sch




